

为生存的教育 才是真正的教育

淄博市张店区特殊教育中心学校“生存教育”侧记



比赛穿脱鞋袜。



制作水果沙拉。



吃自助餐。



擀水饺皮。

学生的生活技能。

“生活技能”展示**增强生存信心**

学生学到了什么,掌握了哪些生活技能,为检验“生存教育”教育的成果,张店区特殊教育中心学校逐步完善了“生存教育”的课程评价体系,如本报报道开始所述的,就是学校每学期一次的“生存技能展示”活动。另外,学校还根据每学期不同年级的生活课程,采用灵活多样的监测和评价,如:指定专题的“生存项目”比赛、综合性的不定期地展示、家长将某一阶段学生的生活技能成果录像展示等等,有效的调动了学生、老师和家长的良性互动,形成教育合力,显著提高了学生生存能力和生活技能。

立项课题《智障学生生存能力培养的实践与研究》和山东省教学研究院规划课题《智障学生生存教育课程体系建设研究》两项课题研究任务,构建起了一套较为科学的“生存教育”课程体系,研发编写出了一套体系完善、逻辑清晰的生活校本教材,完善了生存教育课程评价体系。该课程体系既保留了国家课程的精髓,满足了学生对基础知识学习的需求,又创新性的开设了生活课程和潜能课程,使学校课程与国家课程有效衔接。

学生生活“需要的” 都是“生活课”

陶行知说过:“生活即教育”“一切课程都是生活,一切

生活都是课程”。对于特殊教育学校的学生来说,陶行知的这些思想,无疑具有更为现实的意义。张店区特殊教育中心学校的“生存教育”校本教材分为个人生活、家庭生活和社会生活三个领域,涵盖了安全自护、卫生保健、自我服务、家务料理、家庭厨艺、社会交往等方方面面的知识和技能。教材体现了以下五个特点:在教学观念上体现学校教育、家庭教育、社会教育“一体化”;在课程评价上,教学目标和评价标准“两者相统一”;在课程内容上,涉及学生个人生活、家庭生活和社会生活“三方面的知识与技能”;在课程功能上,体现教学、练、辅“四位一体”;在课程形式上是教本、学本、作业本、家庭教育指导本、评价本“五本合一”。

“生活课”的课堂 就是真实的生活

“教学做合一”是陶行知生活教育理论的核心之一。陶行知说:“到处是生活,即到处是教育”。张店区特殊教育中心学校根据“生存教育”课程的需要设立生活课教室,所有课程都来自真实的生活。比如:“端午节”期间,学校高年级的“学习包粽子”课程,通过让学生了解端午节的来源、吃粽子的习俗,老师和学生一起买糯米、买红枣、买粽叶,一起学习包粽子、煮粽子、品粽子。老师手把手地教,学生一点点学,把学生家长请进课堂,成为生活课堂的参与者,使课堂教育延伸到实际家庭生活中,达到复习和巩固的目的,切实提高

张店区铝城一中: 艺术招生工作顺利

近日,铝城一中顺利完成艺术特长生招生考试工作。据悉,为保证考试的公平公正客观,该校领导对监考工作提出严格的要求,音乐考场多位考官进行现场打分,美术类考试在考试后由多位评委老师对考卷进行独立打分后再综合评分确定。(蒋帅)

周村区城北中学:
开展“成长与感恩”活动

为进一步加强学生思想道德教育,弘扬“感恩”传统美德,日前,城北中学开展了“成长与感恩”朗诵汇活动。《孩子,我为什么打你》激情、生动的母女诗朗诵再现了父母对孩子无微不至的关爱;《父亲与儿子的对话》将父爱的主旨和内涵表现的淋漓尽致。(王宝强)

临淄区齐都中心小学: 促进专业化发展

齐都中心小学把学校工作精细化管理当做本学期工作的重点,着力打造专业化的学校发展特色。精细化管理考核细则,规范教师的日常行为;加强课堂改革的力度;规范教师的教学常规工作;实行责任制,以责任促动力。(胡刚)



▲近日,聊城大学建筑工程学院在学院文化长廊举办了“一学一做”学生书法作品展。本次书法展旨在践行“一学一做”,学习传承中国优秀传统文化,营造良好的校园文化氛围,展现当代大学生的风采。

宋瑞鑫 杨帆 摄影报道

高青县亮利剑出重拳向有偿补课说“不”

本报讯(记者 陈伟 通讯员 张忠考) 高青县按照把纪律挺在前面和“规矩”意识必须着力强化要求,树师德、正师风,亮“利剑”、出“重拳”,启动有偿补课专项治理行动。

高压构建机制。成立有偿补课专项整治稽查小组,通过持续不断的明察暗访和深入细致的排查摸底,对以获利为目

的,为学生提供托管或寄宿式辅导,以及或明或暗为校外培训机构或个人介绍生源或有偿补课行为,进行深挖细找。

自我约束机制。以学校为单位组织全体教师召开“拒绝有偿培训和有偿家教”专题会议,要求教师人人表态、个个承诺,并以文字、图片、视频等方式立据为证,最大限度从思想

上、行动上对教师的有偿培训和有偿家教进行自我约束。

追责联带机制。制定出台《高青县中小学校和在职中小学教师参与有偿补课的处理意见》,明确规定了对违规违纪学校和教师的处理意见,一经查实将视情节轻重分别给予当事教师通报批评、纪律处分、调离学校,直至解除聘用合同等处

理。同时追究其所在学校校长及其他相关管理领导责任。

多方协同机制。由教育局牵头,会同公安、工商、城建、文化执法等部门,对城乡学校和私人学屋,进行突击检查和现场取证,并以定期检查和随机暗访相结合的形式,构建监督检查的长效机制,坚决清除滋生有偿培训和有偿家教的温床和土壤。

珍惜土地、保护环境



全国土地日来临之际,沂源县鲁村镇中心小学围绕“土地与生态文明建设”主题开展了系列活动。旨在教育大家懂得珍惜土地、保护环境。(唐传江)

为班级添绿色



为强化学生的绿化、环保意识,近日,沂源县悦庄中心小学开展了“我为班级添绿色”为主题的美化教室活动。(万秀明)

预防禽流感教育



为普及防治知识,保障师生的身体健康,日前,桓台县田庄中学邀请县疾病防控中心刘科长进行了预防H7N9禽流感知识教育讲座。(于春苗)

开设“夏至面馆”



日前,沂源县鲁村镇中心幼儿园开设了“夏至面馆”,迎接夏至的到来。活动中,老师和孩子们一起开展揉面、轧面、下面、拌面、吃面等活动。(高祥霞)

推进“两学一做”座谈会



日前,沂源三中召开推进“两学一做”学习教育常态化、制度化座谈会。学校全体党员、中层以上领导干部、班主任参加。(江秀德)